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1002 kişi 

18 yaş ve üstü Türkiye dijital halk 

geneli

RepMan Forum 2019’a Katılan

19 kişi

Kriz döneminde 

İtibar Eğilimleri Kriz döneminde itibar eğilimleri

Mart 2019 

CAWI (Online)

Nisan 2019

CAWI (Online)

Türkiye Halk Geneli Forum Katılımcıları

RESPECT
İtibar Eğilimleri 

Araştırması
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Kimlerle Görüştük?

%50 Kadın - %50 Erkek

Çalışma, 18 yaş ve üstü Türkiye dijital halk geneli nezdinde Mart 2019 ayında CAWI yöntemi ile 1.002 kişiyle görüşülerek gerçekleştirilmiştir.

18-24 yaş 

%12

25-34 yaş 

%37

35-44 yaş 

%33

45-65 yaş 

%17

40%

14%

18%

28%
İstanbul

İzmir

Ankara

Diğer

33%

44%

23%
AB

C1

C2

%63 Evli

%59

Çocuk sahipliği
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21%
23%

22%
21% 21%

17%

20%
21% 20%

18%

14%
15%

16%

Ekim'17 Kasım'17 Aralık'17 Ocak'18 Şubat'18 Mart'18 Nisan'18 Mayıs'18 Haziran'18 Temmuz '18 Aralık'18 Ocak'19 Şubat'19

Halk ve Dijital Hayata Yönelik Çok Kısa Bilgi

F8. Bugüne kadar hiç sosyal platformlarda (Facebook, Twitter, Instagram, vb…) markalarla olumsuz paylaşımlarda bulundunuz mu?

2017 2018

İnternette, eğlence ve sosyalleşme amaçlı her gün 

ortalama geçirdiğimiz vakit!3

Sosyal Medyada Markalarla İlgili Olumsuz Paylaşımda Bulunuyor Muyuz?

2019



© ZENNA |RepMan Forum 2019 | Mart 2019

Türkiye’deki Ekonomik Durum ve Şirketlere Yönelik Algılar
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E1. Türkiye’de şu anda ekonomik kriz olduğunu düşünüyor musunuz?
E2.Türkiye’de şu anda kriz olduğunu düşündüğünüzü belirttiniz. Herhangi bir önlem alıyor musunuz?

Sizce Türkiye’de Şu Anda Ekonomik Kriz Var mı?

Baz:1.002 :Tüm görüşülenler 

Baz:839 :Ekonomik kriz olduğunu düşünenler

%84

%16

Evet, var

Hayır, yok

Kriz İçin Bir Önlem 

Alıyor Musunuz?

%72
Evet, 

önlem alıyorum
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E3. Şirketiniz/ çalıştığınız yer ülkenin içinde olduğu ekonomik gidişattan etkilendi mi?

E4. Ekonomik kriz döneminde şirketlerin yaptıkları ilk davranışlar ne/ neler oluyor? 

E5. Şirketinizde/ çalıştığınız yerde ülkenin içinde bulunduğu ekonomik durum nedeniyle aşağıdaki tasarruf uygulamalarından hangileri alındı? 

Ekonomik Kriz Döneminde Şirketler ve Davranışları

Baz:710 (Çalışanlar)

%64 Evet, Şirketimiz Ekonomik 

Gidişattan Etkilendi

Baz:556 (Şirketlerin davranışlarını belirtenler)

İşten çıkarmaların yapılması

Giderlerin azaltılması

Küçülme/tasarruf önlemlerinin alınması

Ürün ve servislerinin fiyatlarının arttırılması

İş yerinin kapatılması/iflası

Maaş zamlarının ertelenmesi/yapılmaması

Maaş kesintisi/ödeme yapılmaması

Ürün ve hizmetlerde indirim yapılması

Diğer

45%

15%

12%

9%

5%

3%

3%

2%

5%

Şirketlerde Alınan 

Tasarruf Uygulamaları

35%

34%

28%

24%

22%

20%

19%

17%

16%

14%

10%

10%

2%

Baz:710 (Çalışanlar)

Bazı projelere ara verildi

Bazı departmanlarda küçülmeye gidildi

Teknolojik araç gereç alımı ertelendi

Şirket içi eğitim ve diğer faal. azaltıldı /sona erdi

Toplu işten çıkarmalar oldu

Bazı departmanlar kapatıldı

Çalışan maaşlarında kesintiler yapıldı

3. Firmalardan alınan hizmetler azaltıldı/kesildi

Sosyal sorumluluk projeleri durduruldu

Sosyal sorumluluk proje. kapsamı azaltıldı

Herhangi bir tasarruf önlemi alınmadı

Bilmiyorum/fikrim yok

Diğer

Halkın Gözünden Şirketlerin

İlk Davranışlar
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E6- Şirketlerin/ markaların ekonomik kriz dönemlerinde toplumu düşünerek, toplumun yanında hareket ettiklerini düşünüyor musunuz?

E4a. Ekonomik kriz döneminde toplumun yanında olan, toplumu düşünen takdir ettiğiniz bir şirket/ marka var mı? Varsa lütfen ismini yazar mısınız?

E4b………………….şirketinin kriz dönemlerinde toplumun yanında olduğunu düşünmenizi sağlayan nedir/ nelerdir kısaca belirtir misiniz?

Ekonomik Kriz Dönemlerinde Toplumun Yanında Olmaya Yönelik Algı

%65 Şirketlerin /markaların toplumun yanında hareket 

ettiğini düşünmüyorum

%10 
Evet, var

%43
Bilmiyorum

%47
Hayır yok

1.002 (Tüm görüşülenler)

Toplumun Yanında Olan, Toplumu 

Düşünen Şirket/Marka Var Mı?
%24

%15

*İlk iki marka gösterilmiştir

%25 Fiyat politikası

%16
Enflasyonla mücadeleye destek 

vermeleri/ İndirim yapmaları

Toplumun Yanında Olduğunu Düşündüren Nedenler

Baz: 98 (Toplumun yanında olan şirket olduğunu belirtenler)

Baz: 98 (Toplumun yanında olan şirket olduğunu belirtenler)
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E5- Türkiye’deki şirketlerin ekonomik kriz dönemlerinde toplumu düşünerek, toplumun yanında hareket ettiklerini düşünüyor musunuz?

E4a. Ekonomik kriz döneminde toplumun yanında olan, toplumu düşünen takdir ettiğiniz bir şirket/ marka var mı? Varsa lütfen ismini yazar mısınız?

E4b………………….şirketinin kriz dönemlerinde toplumun yanında olduğunu düşünmenizi sağlayan nedir/ nelerdir kısaca belirtir misiniz? 

Ekonomik Kriz Dönemlerinde Toplumun Yanında Olmaya Yönelik Algı
Forum Katılımcıları Nezdinde

%68
Hayır,  şirketlerin /markaların toplumun 

yanında hareket ettiğini düşünmüyorum

%15 
Evet, var

%32
Bilmiyorum

%53
Hayır yok

Baz:19 (RepMan Forum 2019 Katılımcıları)

Ekonomik Kriz Dönemlerinde Toplumun 

Yanında Olan , Toplumu Düşünen 

Şirket/Marka Var Mı?

*Birer kişi cevap vermiştir.

Bu zor dönemde işçi çıkarımı çözüme gitmek 

yerine, çalışanlarına daha da sahip çıkmaya 

çalışıyor.

Toplumun Yanında Olduğunu Düşündüren Nedenler

Her yıl organize ettiği konferans ve eğitimler ile 

katılımcılara değerli bilgi birikimlerini anlatması ve 

yol gösterici deneyimlerini paylaşması.

İyi kalite erişilebilir fiyat olması.
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Ekonomik Kriz Döneminde Şirketlerden Beklentiler 
«İtibar Eğilimleri»
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32%

74%

16%

47%

32%

37%

21%

26%

26%

63%

E9. Aşağıda yer alan ifadeleri incelediğinizde bir şirketin kriz döneminde itibarını koruyabilmesi için “yönetim kalitesi” alanında yönetmesi gereken en öncelikli 4 alanı lütfen belirtebilir misiniz?

E10. Size göre Yönetim kalitesi alanında itibar için öncelikli bulduğunuz konularda Türkiye’deki şirketler ne derece başarılıdır? Lütfen 1-Hiç başarılı değil ve 5- Çok başarılı ölçeğinde değerlendirir misiniz? 

Baz:1.002 (Tüm görüşülenler), 19 (RepMan Forum 2019 Katılımcıları)

Müşteri memnuniyetini önemsemesi, faaliyetlerinde müşteri beklentilerini esas alması

Etik, adil, şeffaf, hesap verebilirlik ilkeleriyle yönetilmesi

Ürünlerinin ödenen fiyata değmesi

Ürün ve hizmetlerine yönelik sorumluluğunu itibarının bir parçası olarak görmesi, 

sözünde durması

Mali yapısının güçlü olması. (Finansal kredibilitesinin olması)

Karar ve iş süreçlerinde yasalara, hukuksal düzenlemelere uyması

Ürün ve hizmet kalitesi ile global pazarlarda rekabet edebilmesi

Çalışan memnuniyeti ve bağlılığından ziyade insan mutluluğuna odaklanması

Yenilikçiliği ve yaratıcılığıyla içinde bulunduğu sektörlerin gelişimine katkı sağlayan bir

kurum olması

İtibarını/ İtibar yönetimini asli işi kadar önemsemesi

Hiçbiri

47%

46%

37%

35%

35%

34%

32%

32%

25%

20%

3%

Yönetim Kalitesi

En Öncelikli Alanlar

*İlgili kriterin çok başarılı ve başarılı değerlerinin toplamını gösterir.

Başarı Performansı *
Ort (1/..5)

3,2

3,1

3,3

3,2

3,5

3,3

3,3

3,0

3,5

3,6

En Öncelikli Alanlar

Forum 

Katılımcıları Nezdinde

Halk Nezdinde
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E11. Aşağıda yer alan ifadeleri incelediğinizde bir şirketin kriz döneminde itibarını koruyabilmesi için “çalışan markası / işveren markası” alanında yönetmesi gereken en öncelikli 3 alanı lütfen belirtebilir misiniz?

E12. Size göre çalışan markası / işveren markası”  alanında itibar için öncelikli bulduğunuz konularda Türkiye’deki şirketler ne derece başarılıdır? Lütfen 1-Hiç başarılı değil ve 5- Çok başarılı ölçeğinde değerlendirir misiniz?  

Çalışanlarına değer vermesi, haklarını koruması, gelişimlerini desteklemesi

Çalışanları ile iletişime açık ve geri bildirim odaklı olması

Gelecek vaat eden, güven veren ve başarılı yöneticilere sahip olması

Ayrımcılığa karşı aktif bir duruş sergilemesi, eşit davranması (cinsiyet, engelli, kronik

hastalıklar vb)

Çalışanlarının fikirlerini önemsemesi

Çalışanlarının değerlerini önemsemesi

Çalışanlarının STK'larda yer almasını desteklemesi, gönüllülük çalışmalarını teşvik

etmesi

Kuşaklar arası uyumu sağlayan çalışmalar yapması

Çalışanlarının birer itibar elçisi olması için itibarına yönelik çalışmalar yapması

Hiçbiri

49%

36%

35%

34%

34%

33%

19%

17%

17%

3%

İşveren Markası

En Öncelikli Alanlar

*İlgili kriterin çok başarılı ve başarılı değerlerinin toplamını gösterir.

Başarı Performansı *
Ort (1/..5)

2,9

3,1

3,4

2,9

3,0

3,1

3,1

3,5

3,4

95%

68%

53%

42%

26%

21%

11%

26%

42%

En Öncelikli Alanlar

Baz:1.002 (Tüm görüşülenler), 19 (RepMan Forum 2019 Katılımcıları)

Forum 

Katılımcıları Nezdinde Halk Nezdinde
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E13. Aşağıda yer alan ifadeleri incelediğinizde bir şirketin kriz döneminde itibarını koruyabilmesi için “kurumsal sorumluluk” alanında yönetmesi gereken en öncelikli 4 alanı lütfen belirtebilir misiniz?

E14. Size göre kurumsal sorumluluk alanında itibar için öncelikli bulduğunuz konularda Türkiye’deki şirketler ne derece başarılıdır? Lütfen 1-Hiç başarılı değil ve 5- Çok başarılı ölçeğinde değerlendirir misiniz?

Sorumluluk çalışmalarında yaptığı ile söylediği arasında tutarlılık olması

İş yaptığı tedarikçilerinin de etik, adil, hesap verebilir olmasını sağlamalı ve bunun için

örnek olmalı

Topluma, çevreye yönelik sorumluluklarını, yüksek karlılık ile işini yönetmesi kadar

önemsemesi

Yenilenebilir, temiz enerji kullanımını tercih etmesi

Sosyal sorumluluklarını ticari bir beklenti içinde olmaksızın yerine getirmesi

Kararlarını çevresel duyarlılık ve sorumluluk bilinci ile alması

İş alanlarında olduğu kadar sosyal ve toplumsal konularda da rol model olmaya özen 

göstermesi

Yöneticilerinin sadece mesai saatleri içinde değil yaşamın tüm alanlarında sorumlu ve 

örnek davranmaya dikkat etmesi

Yönetim Kurulu/İcra Kurulunda STK temsilcilerine yer vermesi

Hiçbiri

44%

43%

42%

39%

39%

37%

33%

32%

22%

5%

Kurumsal Sorumluluk

En Öncelikli Alanlar

*İlgili kriterin çok başarılı ve başarılı değerlerinin toplamını gösterir.

Başarı Performansı *
Ort (1/..5)

3,0

3,1

3,1

3,1

3,0

3,1

3,2

3,0

3,4

68%

42%

74%

11%

58%

26%

58%

26%

16%

En Öncelikli Alanlar

Baz:1.002 (Tüm görüşülenler), 19 (RepMan Forum 2019 Katılımcıları)

Forum 

Katılımcıları Nezdinde Halk Nezdinde
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İletişim Yönetimi Performansı Değerlendirmeleri
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E15. Aşağıda yer alan ifadelerin bir şirketin toplumla iletişimi için ne derece önemli olduğunu lütfen işaretler misiniz?

E16. Aşağıda yer alan ifadeleri incelediğinizde bir şirketin kriz döneminde itibarını koruyabilmesi için “iletişim” alanında yönetmesi gereken en öncelikli 3 alanı lütfen belirtebilir misiniz?

E17. Size göre iletişim alanında itibar için öncelikli bulduğunuz konularda Türkiye’deki şirketler ne derece başarılıdır? Lütfen 1-Hiç başarılı değil ve 5- Çok başarılı ölçeğinde değerlendirir misiniz?

İletişimini açık, şeffaf, hesap verebilirlik ilkeleriyle yapması

Toplumun zor günlerinde sessiz kalmaması ve iletişim kanalları

aracılığıyla açıklama yapması

İletişiminin güçlü olması

Çift taraflı iletişim kurması (sosyal medya hesapları vb iletişim

kanallarında toplumu dinlemesi ve yanıtlaması)

Ürün/ hizmetlerine yönelik reklamları kadar kurumu/ şirketi

tanıtıcı iletişim faaliyetleri gerçekleştirmesi

Geleneksel medyada (gazete, radyo, tv vb) iletişim yapması

Sosyal medyada aktif olması

Hiçbiri

55%

49%

44%

38%

35%

23%

20%

4%

İletişim Yönetimi

En Öncelikli Alanlar

*İlgili kriterin çok başarılı ve başarılı değerlerinin toplamını gösterir.

**İlgili kriterin çok önemli ve önemli değerlerinin toplamını gösterir.

72%

70%

73%

69%

69%

61%

59%

Önem Performansı** Ort (1/..5)

3,0

3,1

3,4

3,2

3,3

3,6

3,6

Baz:1.002 (Tüm görüşülenler), 19 (RepMan Forum 2019 Katılımcıları)

79%

37%

42%

79%

32%

21%

11%

En Öncelikli Alanlar

Forum 

Katılımcıları Nezdinde
Halk Nezdinde
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Ekonomik Kriz Döneminde CEO İtibarı
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E7. Sizin gözünüzde bir CEO’yu/ şirket liderini itibarlı yapan en önemli özellikler nelerdir? Aşağıda belirtilen kriterler arasında size göre en önemli ilk 5 kriteri lütfen belirtebilir misiniz? 

E8. Ekonomik kriz dönemlerinde, şirketlerin CEO’ları/ liderlerinin itibarlarını koruyabilmeleri için öncelik vermesi gereken en önemli 5 kriter hangileridir?

Baz:1.002 (Tüm görüşülenler)

49%

48%

45%

32%

32%

28%

27%

26%

24%

21%

15%

14%

13%

13%

10%

7%

6%

CEO/ Liderlerin İtibar Öncelikleri
«Doğru İşi, Doğru Yap»

CEO’ları itibarlı Yapan Özellikler

İnsana değer vermesi

Krizleri başarıyla yönetmesi

Adil yönetim ilkelerine göre hareket etmesi

Yenilikçi olması, inovasyonu teşvik etmesi

Toplumsal olaylara karşı duyarlı olması

Şirketin finansallarını başarılı yönetmesi

Deneyimli olması

Çalışanları tarafından takdir edilmesi

Şirket içinde iletişim dilinin güçlü olması

Vizyoner olması

Kamuoyu nezdinde saygın olması

Şirket dışında iletişim dilinin güçlü olması

Başkalarına ilham vermesi

Farklı jenerasyonlara hitap edebilmesi

Kamuoyu nezdinde görünür ve aktif olması

Karizmatik olması

Sosyal medyada aktif olması

Kriz Döneminde

Öncelik Vermeleri 

Gerekenler

43%

54%

42%

24%

31%

39%

32%

27%

21%

18%

14%

19%

13%

13%

14%

6%

8%
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Teşekkürler

ZENNA Kurumsal Marka Yönetim 

Araştırmaları ve Danışmanlığı
www.zennadanismanlik.com


